
Energy Efficiency Trends  
 

Ανασκόπηση 

Την  περίοδο  1996-2006, ο  δείκτης  ενεργειακής  απόδοσης για  όλη  την  

οικονομία ( Odex)   μειώθηκε  κατά  19%  σε  σύγκριση  με  13%  για  την  ΕΕ-25. 

Οι  λόγοι  γι΄αυτό  είναι  εν  μέρη  επειδή  η  βελτίωση  της  ενεργειακής  

απόδοσης της  βιομηχανίας,  ειδικά  για  τις  επιχειρήσεις  που  εμπίπτουν  στο  

σχέδιο  εμπορίας  εκπομπών  αερίων  θερμοκηπίου. Επίσης  η  ενεργειακή  

απόδοση  του  οικιστικού  τομέα  έχει  σημειώσει  βελτίωση  με  την  εφαρμογή  

αποτελεσματικών  μέτρων. Εντούτοις  η  ποιότητα  και η πληρότητα  των  

στατιστικών  δεδομένων  πιθανόν  να  έχουν  επιδράσει  στο  αποτέλεσμα. Ακόμα  

ένας  παράγοντας  που πρέπει  να  ληφθεί  υπόψιν  είναι  το  γεγονός  ότι  η  

Κύπρος  είναι  τουριστικός  προορισμός  και  επηρεάζει  την  τελική  κατανάλωση  

ενέργειας  και  ο  οποίος  δεν  είναι  σταθερός  τα  τελευταία  χρόνια. Η  

τουριστική  βιομηχανία  τα  τελευταία  χρόνια  έχει  μειωθεί.  

 

Βιομηχανία 

Η  ενεργειακή  απόδοση  στην  βιομηχανία  έχει  βελτιωθεί  κατά 27%. Ο  κλάδος    

των  μή  μεταλλικών  ορυκτών  που  εμπίπτει  στο  σχέδιο  εμπορίας  εκπομπών  

αερίου θερμοκηπίου καταναλώνει  περίπου  το  50%  της  τελικής  κατανάλωσης  

ενέργειας  της  βιομηχανίας. Αυτό  οφείλεται  στην  εξοικονόμηση  ενέργειας  

στην  τσιμεντοβιομηχανία  η  οποία  έχει  αναπτύξει  τεχνολογία  συμπαραγωγής  

και  η  χρήση  βιομάζας , αποβλήτων  για  ενέργεια. Επίσης  η  ΟΕΒ  έχει  

οργανώσει   εκπαίδευση   μηχανικών   της   βιομηχανίας   σε   ενεργειακή  

διαχείριση ,  ενεργειακές  επιθεωρήσεις  και   καλές  πρακτικές. Εντούτοις  η  

απότομη  μείωση  του  δείκτη  Odex  την  περίοδο  2004-2006  δεν  μπορεί  να  

εξηγηθεί  μόνο  με  μέτρα  ενεργειακής  απόδοσης  αλλά  και  στην  έλλειψη  

ακριβών  ,  αναλυτικών  στατιστικών  δεδομένων.  
   

Νοικοκυριά 

Μεταξύ  του  1995  και  2006  ο  δείκτης  ενεργειακής  απόδοσης στα  

νοικοκυριά  έχει  βελτιωθεί  κατά  χχχχχχ. 

Η μείωση  οφείλεται  στο  γεγονός  ότι  η Κύπρος  έχει  ενταχτεί  στην  ΕΕ  το  

2004  και  έχει  εφαρμόσει  μέτρα  και  πολιτικές  για  την  ενεργειακή  απόδοση  

πρόσφατα.  Πρίν  την  ένταξη  δεν  υπήρχε  ολοκληρωμένη  πολιτική  για  την  

ενεργειακή  απόδοση ούτε  υποχρεωτικοί  οικοδομικοί  κανονισμοί  ενεργειακής  

απόδοσης. Η  βελτίωση  μπορεί  να  αποδοθεί  στις  αποδοτικές  οικιακές  

συσκευές,  λαμπτήρες  φθορισμού  και  ηλιακά  θερμικά  συστήματα  νερού. Σε  

συμμόρφωση  με  τις  πρόνοιες  της  οδηγίας  των  ενεργειακών  υπηρεσιών 

2006/32/ΕΚ   η Κύπρος  έχει  ετοιμάσει  εθνικό  σχέδιο  δράσης  για  την  

ενεργειακή  απόδοση.  Το  εν  λόγω  σχέδιο  περιλαμβάνει  μερικά  πολύ  

αποτελεσματικά  μέτρα  όπως  είναι  οι  2  εκατομμύρια  συμπαγείς   λαμπτήρες  

φθορισμού   που   διανέμονται  στους   καταναλωτές,   χορηγίες   για   την  

θερμομόνωση  των  παλαιών κατοικιών,  ενημερωτικές  εκστρατείες  κλπ.  

 

Μεταφορές  

Ο  τομέας  αυτός  παρουσιάζει  μια  βελτίωση  14%  την  περίοδο  1995-2006. 

Αυτή  η  τάση  είναι  εμφανής  μετά  το  1996. Αυτό  οφείλεται  στην  βελτίωση  

της  ενεργειακής  απόδοσης  των  ιδιωτικών  αυτοκινήτων  από  την  διείσδυση  

των  νέων  μοντέλων   που  είναι  πιο  καθαρά  και  αποδοτικά. Η  Κύπρος  οι  

δημόσιες  συγκοινωνίες  δεν  είναι  ανεπτυγμένες  και  η  χρήση  τους  έχει  

μειωθεί  δραστικά  τα  τελευταία  10  χρόνια. Επίσης  δεν  διαθέτει  συγκοινωνίες  

σταθερής  τροχιάς  ενώ  λόγω  της  γεωγραφικής  θέσης  η  αεροπορία  αποτελεί  

το  17%  της  τελικής    κατανάλωσης  ενέργειας. Ένας  άλλος  παράγοντας  γιατί  

οι  μεταφορές  είναι  τόσο  ενεργοβόρες  είναι    επειδή  πριν  το  2000   το  

καύσιμο  ντίζελ  για  τις  μεταφορές    ήταν  επιδοτούμενο  και  έτσι  πιο  φθηνό  

από  την  βενζίνη. Αυτό  είχε  σαν  συνέπεια  να  αναπτυχθεί  ένα  πολύ  μεγάλο  

απόθεμα  από  μεγάλου  κυβισμού  οχήματα  που  είναι  ρυπογόνα  και  μη  

αποδοτικά. Μετά  την  ένταξη  στην  ΕΕ  οι  τιμές  ντίζελ  και  βενζίνης  είναι    

περίπου  οι  ίδιες  και  συνεπώς  σταδιακά  τα  μεγάλα  ιδιωτικά  οχήματα  

αποσύρονται  και  αντικαθίστανται  από  πιο μικρά  και  αποδοτικά. Επιπλέον  

έχουν  εφαρμοστεί  και  άλλα  μέτρα  τα  τελευταία  χρόνια  όπως  η  παροχή  

χορηγιών  για  την   απόσυρση  των  παλαιών  ιδιωτικών  οχημάτων.  
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Μέτρα  ενεργειακής  απόδοσης  
 

Αρμόδιες  Υπηρεσίες    και  προγράμματα 

Το Υπουργείο  Εμπορίου, Βιομηχανίας και Τουρισμού  είναι  αρμόδιο  

για  την  υιοθέτηση  και  εφαρμογή  της  πολιτικής  για  την  

ενεργειακή  απόδοση  όπως  ΑΠΕ, Εξοικονόμηση  ενέργειας. Το 

Ίδρυμα  Ενέργειας Κύπρου  έγινε  το 2000  για  να  παρέχει  

υπηρεσίες  στην  κυβέρνηση  στη  προώθηση  και  υλοποίηση  των  

πολιτικών και  μέτρων  για τις  ΑΠΕ/ΕΞΕ. Μία  από τις  

δραστηριότητες  του  ΙΕΚ  είναι  η  λειτουργία  των  Κυβερνητικών  

σχεδίων  χορηγιών  για  επενδύσεις  σε  τεχνολογίες  ΑΠΕ/ΕΞΕ,  η  

συμμετοχή  σε  Ευρωπαϊκά  Προγράμματα  ΙΕΕ  καθώς  και  να  

βοηθά  την  Κυβέρνηση  στην  εφαρμογή  των  Ευρωπαϊκών  

πολιτικών  για  ΑΠΕ/ΕΞΕ  στην  Κύπρο.  

 

Βιομηχανία  

Το  κύριο  χρηματοδοτικό  μέσο είναι  τα  κυβερνητικά  σχέδια  

χορηγιών  για  την  προώθηση  των  ΑΠΕ/ΕΞΕ.  Το Ταμείο  έχει  

δημιουργηθεί  με  την  επιβολή  φορολογίας  0,22 σέντς/kwh  για  

όλες  τις  κατηγορίες  καταναλωτών  ηλεκτρισμού  (  10  εκ. Ευρώ 

το  χρόνο). όΛοι  οι  τομείς  περιλαμβάνονται:  νοικοκυριά, 

τριτογενής, βιομηχανία, μεταφορές. Τα οικονομικά  κίνητρα  

δίδονται  υπό  την  μορφή  χορηγιών  και  επιδοτήσεων  για  

επενδύσεις  σε  εξοικονόμηση  ενέργειας (  30%-50% κεφαλαιουχική 

χορηγία  βάση  τεχνολογίας)  και  επιδοτούμενες  ταρίφες  για  

συμπαραγωγή, ΑΠΕ  όταν  η  ηλεκτρική  ενέργεια  διοχετεύεται  στο  

δίκτυο. Το  βασικό  κριτήριο   για  την  αξιολόγηση  επενδύσεων  

εξοικονόμησης  ενέργειας  είναι  να  επιτευχθεί  10%  εξοικονόμηση  

πρωτογενούς  ενέργειας  μετά  την  εγκατάσταση.  

 

Νοικοκυριά  και  τριτογενής 

Τα  κυβερνητικά  σχέδια  χορηγιών   για  την  εξοικονόμηση  

ενέργειας  χρησιμοποιούνται  εκτεταμένα  σε  αυτούς  τους  τομείς. 

Από  το  2004  έχουν  υποβληθεί  χιλιάδες  αιτήσεις  για  παροχή  

χορηγιών  για  επενδύσεις  σε  ΑΠΕ/ΕΞΕ. Για  τα  νοικοκυριά  οι  

χορηγίες  αφορούν  θερμομόνωση, ηλιακά  θερμικά, γεωθερμικές 

αντλίες, ΦΒ. Για  τον  τριτογενή  τομέα  όλες  οι  τεχνολογίες  είναι  

επιλέξιμες  δεδομένου  ότι  εξασφαλίζουν  10%  εξοικονόμηση  

πρωτογενούς  ενέργειας. Από  την  έναρξη  των  σχεδίων  πάνω  από  

15,000 αιτήσεις  έχουν  υποβληθεί  και  οι  περισσότερες  έχουν  

εγκριθεί.  

 

Η Κύπρος  έχει  θεσπίσει  νομοθεσία  για  την  ενεργειακή  απόδοση  

των  κτιρίων ( οδηγία 2002/91/ΕΚ). Η  δευτερογενής  νομοθεσία  

για  ελάχιστες  απαιτήσεις  ενεργειακής  απόδοσης  των  κτίρια  δεν  

έχουν  ακόμα  ετοιμαστεί. Η   Κύπρος  πριν  την  ένταξη  στην  ΕΕ  

δεν  είχε  υποχρεωτικούς  οικοδομικούς  κανονισμούς  για  την  

ενεργειακή  απόδοση. Συνεπώς  μετά  την  πλήρη  εφαρμογή  της  

Οδηγίας  η  επίπτωση  στην  εξοικονόμηση  ενέργειας  θα  είναι  

μεγάλη.  

 

Η  ηλεκτρική  ενέργεια  στην  Κύπρο  έχει  αυξηθεί  70%  τα  

τελευταία  10  χρόνια. Η  κυβέρνηση  έχει  αποφασίσει  να  

προωθήσει  και  επιδοτήσει  τις  οικονομικές λάμπες ( 5  ανά  

νοικοκυριό  δωρεάν). Το  σχέδιο  αφορά  την  διανομή  2  εκατ.  

Λαμπών  για  5  χρόνια. Μέχρι  σήμερα  έχουν  δοθεί  οι  πρώτες  

800,000.  

 

Μεταφορές 

Τα  κίνητρα  που  δίδονται  για  αυτό  τον  τομέα  είναι  η  παροχή  

οικονομικών  κινήτρων  για  την  αγορά  υβριδικών, ηλεκτρικών  κλπ. 

οχημάτων  και  η  μείωση  στα  τέλη  κυκλοφορίας,  εγγραφής.  

Ένα  δεύτερο  μέτρο  που  χρησιμοποιείται  είναι  η  νέα  νομοθεσία  

για  την  φορολογία  των   οχημάτων  που  περιλαμβάνει  πρόνοιες  

για  τις  εκπομπές  CO2  ,  κυβισμός. Τα  μικρά, καθαρά, αποδοτικά  

οχήματα  έχουν  χαμηλούς  συντελεστές  φορολογίας.  

 

Το  Υπουργείο Συγκοινωνιών και Έργων  έχει  ετοιμάσει  σχέδιο  

δράσης  για  τις  δημόσιες  μεταφορές αλλά  ακόμα  δεν  έχουν  

παρθεί  οι  πολιτικές  αποφάσεις  για  την  υλοποίηση  του. 

 

Το  2006  έχει  εισαχθεί  ένα  νέο  μέτρο  για  την  απόσυρση  των  

παλιών  οχημάτων. Η  πρώτη  φάση  αφορά  χορηγίες  για  

απόσυρση  15,000  οχημάτων.  

Επίσης  έχουν  αρχίσει  δρομολόγια  για  σχολικά  λεωφορεία,  

αεροδρόμια.  

 

Τιμές  ενεργειακών προϊόντων  και  φόροι 

Δεν  υπάρχουν  περιβαλλοντικοί  ή  άλλοι  φόροι  CO2  στην  Κύπρο. 

Εντούτοις  υπάρχει  ο  φόρος  ΑΠΕ  πάνω  σε  όλους  τους  

καταναλωτές  ηλεκτρισμού  0,22 σεντς/kwh   για  τη  δημιουργία  

ταμείου  για  την  χρηματοδότηση  επενδύσεων  ΑΠΕ/ΕΞΕ.   

 

Επιλεκτικά  μέτρα  ενεργειακής  απόδοσης 

 

Source: MURE data base 

www.mure2.com 
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